
ДОКУМЕНТЫ АРМЯНСКОЙ РАЗВЕДКИ
О ВОЕННО - ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЯХ В ТУРЦИИ
(август-ноябрь 1919 г.)

Документы, свидетельствующие о деятельности армянской разведывательной группы в Константинополе под руководством Тиграна Девоянца представляют определенный интерес. В 1915–1917 гг. Т. Девоянц, член партии «Дашнакцутюн», служил в разведке 4-го корпуса русской армии на Кавказском фронте Первой мировой войны, участвовал в создании и координации действий армянских добровольческих дружин. Был одним из активных создателей военной разведки Республики Армения. В конце ноября 1918 г. был арестован грузинскими властями и заключен в Метехскую тюрьму, из которой бежал в конце марта 1919 г. В июле–августе 1919 г. организовал разведывательную группу в Константинополе, просуществовавшую до марта 1920 г. С апреля до июня 1920 г. Т. Девоянц был начальником Разведывательного и контрразведывательного отдела Генштаба Военного министерства Республики Армения.

Расшифрованные рапорта Т. Девоянца генералу Габриелу Корганову, военному советнику делегации Республики Армения на Мирной конференции, содержат интересные сведения о военно-политической ситуации в Турции во второй половине 1919 г. Документы хранятся в архиве Республики Армения в Бостоне (США), фонд 9/9, единица хранения 12, папка 3.

ВАНИК ВИРАБЯЎН

1 1

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

По достоверным сведениям, образовавшееся в Эрзеруме правительство во главе Махмуда* Кемаля паши и бывшего морского министра Рауфа бея, с участием Карабекира Кязима паши действует по инструкциям, получаемым из Константинополя от центрального правительства, что известно англичанам. 7 августа кончил свои занятия собранный в Эрзеруме из всех мест младотурецкий съезд, на котором

Эрзерумская Турция пришла к окончательному соглашению с азербайджанскими представителями напасть на Армению. Решено привлечь к этому нападению главарей аширетов северной Месопотамии Ибн-Решида и Ибн-Суата. Представители союзных миссий из Эрзерума поставили в известность союзное командование об этом с просьбой применить военную силу для предотвращения катастрофы. Рауф бей в своем обращении к населению призывает население примкнуть к добровольческому движению для защиты родины. В прокламации своей Рауф бей сообщает, что турецкое население в губернаторствах Ангоры, Кони, Кастемунни изъявило свое согласие примкнуть к Рауф бейу. После съезда Рауф бей выехал в Мардин, чтобы придти к соглашению с главарями аширатов северной Месопотамии Аджеман пашой и шейх Махмудом для операции против армян и союзников. Эрзерумское правительство решило не подчиняться постановлениям Парижской конференции, с каковой целью сформировало 5–6 дивизий, расположенных фронтом против Армении, причем главной их задачей является действовать против Карса и в Батумском направлении. Эти дивизии – 3-я – в Ольгинском направлении (3, 7, 11 полки), 9+36 сводная дивизия – в Эрзерум-Гасанкалинском районе, 12-я – в Карасаю-Кетаке, 11-я – в Ван-Баязетской долине (33, 126, 127 полки), входят в состав 15 корпуса под командой Кязима паши. Передовые части этих регулярных частей – отряды четников находятся в постоянных стычках с нашими войсками. В Ольтах находится отряд Джафар бека в 3 000 чел., при 7–8 орудиях, при 12 пулеметах, в Мерденекском направлении – отряд Дурсуна эфенди, в Бардусе – Эюба паши в 3 000 чел. при 3-х орудиях.

В Эрзерумской области, кроме того, роздано населению около 60000 винтовок и формируются отряды четников (милли). Главные штабы по формированию четнических отрядов находятся в Кони, Ангоре, Кастемонни, Брусе, Баликесире, Пандерме. В регулярных частях осталось очень мало аскеров. Сильно развито дезертирство. Добровольческое движение в Турции все расширяется, захватывая все новые районы. Так, четниками 7–8 августа занят Эскишехир. В Брусе стоит 56-я дивизия в составе 400 человек. В районе Кони 12-й корпус в составе 20 и 23 дивизий. Начальник штаба 12 корпуса бинбаши Мустафа бей. Начальник 20 дивизии гаймагам Бзаэддин бей.

Повсеместно наблюдается одна и та же картина: склады боевых припасов и оружия открываются и все раздается населению. Везде ведутся записи добровольцев и формируются четнические отряды. Против них, по-видимому со стороны англичан, будут приняты меры, только стремятся все это сделать мирным путем (не вмешиваться в Эрзерумские дела). В Константинополе и окрестностях стоит 10-й корпус. 32 дивизия стоит в городе Константинополе, 94, 95, 96 полки 30-й дивизии в Зонгулдаке. 65 офицеров 51 полка 12 корпуса в Киликии поступили в жандармский полк. 150 же офицеров 12-го корпуса и других частей в разных городах Киликии, поступив на гражданскую службу, ведут

тайную организацию отрядов. 4 пулемета, 15 орудия 7–12–17 см. калибра и 3500 винтовок 12 корпуса спрятаны в Адане у турок.

Расформированная в Киликии 48 дивизия распределила свое оружие следующим образом среди начальников четников: Курдскому начальнику четников Хуршид аге – 2 пулемета и 600 винтовок, Гаджи аге – 2 орудия, 800 винтовок, Дерсимскому и Ерзинскому Тиврим ходже – 2 орудия, 1200 винтовок, району Джиана и Косана – 800 винтовок. В Сисе, Гаджине, Мерсине, Тарсоне роздано населению находящееся в складах все оружие. В пределах Киликии до 200 турецких офицеров тайно формируют отряды для действий против армян и союзников.

¹³

13 августа 1919 года
г. Константинополь

Капитан Девоянц

¹²

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

По достоверным сведениям Падносский Кер Гуссейн паша в Кони, откуда отправляет в Эрзерум – Баязетский район беженцев. Он ведет переговоры о предоставлении ему денег для восстановления своих гамидтских полков и формирования отрядов четников. Правительство отпустило Гуссейн паше крупную сумму денег и постановило передать ему на месте оружие и боевые припасы. Кер Гуссейн паша в Кони имеет штаб из гамидийских и регулярных офицеров.

Штаб 11-ой дивизии с 4 батареями (1 – тяжелая) в Ване. В Сараяе и в Башкале склады оружия, боевых припасов и 5 000 000 кг. пшеницы (Сарай). В Ване 2–3 склада боевых припасов и до 2000 турецкого населения. Начальник 11 дивизии гаймагам Джавид бей в Ване. Турки продали в Хой представителям Азербайджана 2 орудия 7¹/₂ см. калибра за 20000 рублей, находившиеся в Урмии, Дилмане русские патроны, снаряды и до 20 000 винтовок. Припасы из Сарая и Котура турки за неимением обоза не в состоянии вывезти. Охраняет эти склады жандармский батальон в 500 человек с пулеметами и 7–8 испорченными орудиями (Сарай).

В районах Дильмана и Урмии оперирует Симко и Исмаил ага, имеющие до 1500 вооруженных курдов. В Урмии около 500 армянок роздали турки курдам. В Хойе и в Дильмане армян нет. В Ване 800 армян. В Ардчише, Адильджевазкале и Ахлате очень мало населения. В Арнис прибыли морские офицеры, чтобы пустить в ход русскую флотилию

(«Али Ийсан паша», «5-я фрка», «Решад бей»). Вся флотилия в исправном состоянии. В Бергри 2–3 двора курдов. В Дадване населения и домов нет, там строятся бараки для 500 аскеров. В Битлисе несколько сот населения. 1 полк жандармов рассеян в Харзани, Сгерте, Муше и Битлисе. 6-я дивизия находится в Мосульском направлении. В Муше 1500 курдов и турок. В Мушской долине в каждом селении 2–3 двора курдов и Гаджи Муса бек с 1 000 вооруженными курдами. В Харзани и Сильване племена ршкотан и джемилль враждебны к курдам. В Мардине до 1500 армян и б[атальон] диарбекирского жандармского полка. В Харпуте и Мезре до 2000 армян, жандармский полк (1- б[атальон] в Хозате). Дерсимским бекам предоставлены должности. Штаб XI корпуса и к[омандир] корпуса Миралай Вейли бей, а также 18 дивизия (начальник Муиттин бей) в Харпуте. В дивизии несколько сот аскеров. В сел. Гусейнике и в Харпуте несколько складов оружия и боевых припасов. Бывший комкор 4-го Топал Салаэттин в Эрзеруме. 8 дивизия (17, 22, 23 полки), входившая в состав «Ильдрм орду», расформирована в Шамском направлении. 13, 14, 15 полки 5 дивизии вошли в состав 11 дивизии за малочисленность аскеров. 16, 17, 18 полки 6 дивизии в составе всего 1500 аскеров в Мосульском направлении. 36 дивизия входит в состав 15 корпуса в Эрзеруме.

Из Эскишехира пишут: «Прибыли сюда 2 офицера, учредили бюро и объявили местному населению, что должны подчиняться их распоряжениям и порвать связи с центральным правительством. Из Ангоры в Эскишехир прибыло до 2000 четников».

Из Аджина пишут: «В районе Азизие объявлена мобилизация и формируются отряды четников. Тайно раздается населению оружие. Среди турок распространены слухи, что объявлена мобилизация и что турки вместе с французами должны бороться против армян». Из Аратазара пишут: «Правительство не хочет принять меры против четнического движения и видных разбойников записывает жандармами».

Энвер паша в Агдабие (Шушинский уезд).

Выехала в Эрзерум делегация для пропаганды против Мустафы Кемаль паши во главе бывшего командира 9 корпуса Февзи паши. Вместо Мустафы Кемаль контролером 3 армии назначен Абдулла паша, выехал в Эрзерум.

Нури паша бежал из Батума и стал во главе формирующихся отрядов аджарцев и лазов. Он намерен перейти в Азербайджан.

Из Кайсарии и Токата получено известие о тяжелом положении армян и вообще христиан. 44 дивизия входит в состав 12 корпуса (Кония).

¹ 5

18 августа 1919 г.

г. Константинополь

Капитан Девоянц

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

Получил Вашу записку. При сем прилагаю ключ от составленного мною шифра, получение какого прошу не отказать в любезности сообщить. По получении ответа сумею сообщать Вашему превосходительству многое, о чем нельзя писать без шифра.

От генерала Кишмишева (из Тифлиса) получил бумагу, в которой предписывает Гуляну (капитан, который приехал в Париж за аэропланами) немедленно вернуться в Тифлис из Батума в его распоряжение.

Положение здесь изо дня на день делается более угрожающим. В руках константинопольского правительства остались лишь 4 города, остальная часть страны занята Мустафа Кемаль пашою. Жизни армян везде в Турции угрожает опасность. В Сивасе армяне до 60-летнего возраста мобилизованы. Энвер направлен в Азербайджан, но в скором времени станет во главе четнического движения, которое все усиливается. Если оккупацию Турецкой Армении отложить до весны, будет очень трудно справиться. В Конии арестовали и здесь сдали русским приехавшего из Советской России делегатом на Сивасский конгресс русского капитана, большевика, по словам которого на конгрессе участвовал и представитель Азербайджана.

Приехавший со мною из Эривани полковник Шнеур давно вернулся в Эривань, откуда я уже 2 месяца не имею ни писем, ни денег. Если скоро мне не вышлют денег, тогда вся работа расстроится. За август и сентябрь я от полк[овника] Шнеура на жительство мое и на работу получил 60 000 руб. кавк[азскими] бонами, что составляет 450 турецких бумажных лир, т. е. 225 лир в месяц!.... На эту сумму содержу 2-х помощников, 1 переводчика с англ., франц. и турец. языков и людей.

1 26

29 сентября 1919 г.

г. Константинополь

Шлю Вашему Превосходительству

свой сердечный привет, Ваш

признательный Т. Девоянц

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

Составился новый кабинет во главе с Фериз Али Риза пашою. Портфели расположены так: Шейх - уль Ислам, Гайдар заде Ибрагим эфенди, военный министр – Кючук Джемаль паша, иностранных дел – Решид паша, внутренних дел – Дамад Шериф паша, морской – Салих

паша, финансов – Тевфик бей, просвещения и духовных дел товарищем министра Сеид бей, государственных дел – Мустафа бей, общественных дел – Апуг паша, земледелия – Гаджи паша, и председателем государственного совета – Абдурахман Шериф бей.

Военный министр, видный младотурок сейчас же послал повсюду в части приказ о своем назначении. Телеграф восстановился с провинцией. По слухам Мустафа Кемаль паша прибыл в Бруссу. Начальник 5 дивизии XIII корпуса Кенам бей, командир же 24 полка бинбаши Сеффи бей. 24-й полк 5 дивизии в Мидиате, что северо-восточнее Мардина.

Повсюду в Эрзерумской, Диарбекирской и Ванской губерниях формируются отряды четников, при этом по официальным достоверным данным турки, боясь пробуждения национального самосознания курдов в будущем, выдают курдам винтовки старых систем, а также старых систем пулеметы и орудия. Вследствие плохого вооружения, отсутствия дисциплины и организованности при стычках с армянами курды дают большие потери. Против армян избегают посылать турок, а посылают курдов и то преимущественно из таких, каковые склонны к сближению с армянами, например, дерсимских курдов, которые легко поддаются пропаганде и при описывании им о чрезмерных зверствах армян, разжигается их фанатизм и это дает возможность увеличить количество курдов на фронте.

С внешней стороны курды показывают себя дружественными с англичанами, но на самом деле, несмотря на израсходование англичанами крупных сумм для привлечения курдов Диарбекирского вилайета на свою сторону, они успеха не имели.

Нахичеванские татары, согласно полученной инструкции, послали командиру 15 корпуса Кязиму паше просьбу, в которой, жалуясь на отсутствие безопасности от армян, отсутствие съестных припасов, просят о помощи. По приказанию свыше нахичеванцы подали такую же просьбу и англичанам.

Для организации четнических и курдских отрядов из Константинополя начальник Генштаба военмина послал командиру 15 корпуса Карабекиру Кязиму паше 8 000 лир денег (для действий против армян). Последний свои эти расходы выводит в расходах 15 корпуса... Деньги эти посланы приблизительно к 1 сентября. Для доклада о нетвердом военном положении и увеличении кадра 15 корпуса из Эрзерума в Константинополь послан к военному министру 30 сентября специальный офицер: «К 30 сентября армянский бронированный поезд в Шарурском районе обстрелял татарские селения. По попавшим в наши руки официальным документам и приказам видно, что армяне поучили приказ отбросить всех мусульман за реку Аракс». 30 сентября 15 артиллерийских снарядов армян попали на турецкую территорию.

Месяц тому назад из военного министерства послано распоряжение комкору 15 [корпуса] Кязиму паше, чтобы он регулярно доносил о

мнимых зверствах армян над турками и татарами: «На юго-востоке Каракурта (к 30 сентября) 100 чел. армян напали на татарское селение, заняли его и открыли огонь по отходящим сельчанам. Татары из Эриванского, Карсского и Кагызманского районов бегут на турецкую территорию. 15 сентября трое конных и 1 пеший армян в Диадинском направлении перешли Амадаги и вернулись, 35 конных и 30 пеших армян прибыли в Сарыбулаг, ранили 1 турка и вернулись обратно. Со стороны сел Зор в Мосульском направлении перешли 20 армян и после 1½ часовой перестрелки вернулись обратно».

15 сентября. «Начальник дивизии Аршак (Себух) написал Эюб паше письмо, в котором создается о совершенных армянами над турками зверствах. В письме своем Аршак говорит, что армяне отвечают на преступления турок, что турецкое правительство несет кару за совершенные им дела».

23 сентября из военмина послано 23 дивизии 10 000 лир денег.

«30 сентября армяне у Кебри паши подошли к окопам «Милли» на 600 километров и открыли огонь на многие татарские селения. Армяне сжигают селения и тех из сельчан, которые не успевают бежать и остаются в своих селениях, армяне убивают. Армяне сожгли 2 селения».

Надеюсь, что посланный мною ключ получен... Я здесь более двух месяцев и послал 0707* более 60-ти писем и ни на одно не получал ответа.

¹ 30

4 октября 1919 г.

г. Константинополь

Капитан Девоянц

15

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

В Конии полицеймейстер лично записывает четников. Желающих поступить в отряды четников преступников освобождают из тюрем. В Конии разгуливают группами записанные четники – курды и турки, которые тайно уходят в Эрегли и вступают в отряды четников. В окрестностях Афион–Караиссара находятся до 3 000 четников. Их начальник Аргиф. Его люди в Афион-Караиссаре арестовали мютесаррифа Махмуд Маджид бея и взяли его в горы. В Карама не находится 129 полк. В Конии всех бывших солдат записывают в жандармы.

Постановление Сивасского конгресса: 1) выразить верноподданические чувства Султану, 2) произвести выборы в парламент, 3) составить

кабинет из младотурок, 4) сопротивляться нападениям извне, 5) занять вновь обратно занятые территории.

Младотурки ныне заняты распространением этих постановлений в провинциях и привлечением населения в войсковые части на свою сторону. 21 сентября приехали в Караман офицеры Мустафы Кемалья паши для привлечения на свою сторону 129 полк и 41 дивизию. 129 полк входит в состав 41 дивизии (Караман). В Конии под видом организации борьбы против четников правительство вооружило население и выпущенных из тюрем преступников. Центральное правительство отозвало со службы в Константинополь 37 штаб-офицеров, которые подозревались в сношениях с Мустафа Кемаль пашой. Четники взорвали мосты между Безирханом, Измиром и Беледжиком.

Г. Болу занят четниками. Из Болу в Константинополь прибыл для доклада о четническом движении Рифат бей. Из Айдина в Константинополь для доклада правительству о положении дел на фронтах прибыла делегация из 3-х человек. По постановлению Сивасского конгресса повсюду отправлены агенты Мустафы Кемалья для объявления цели четнического движения и привлечения населения на свою сторону.

В районе Афион–Караиссара до 3 000 четников. Правительство получило разрешение довести количество жандармов до 40 000 человек. В районах Самсун–Денизли–Назилли с одной стороны и в районах Акшеира, Афион–Караиссара, Кайсария усиливаются четники. Повсюду руководят четниками начальники дивизии. Союз 60 000 офицеров запаса постановил послать в Анатолию своих пропагандистов для оправдания совершенных младотурками во время войны подлогов и преступлений, а также добиться освобождения привлеченных к ответственности диких преступников. Принц Меджид 16 июля представил правительству доклад, в котором оправдывает движение «Милли», и добавляет: «Милли» создан для законных действий и будет продолжать свои действия до очищения Смирны.

¹ 1-6

в 4 октября 1919 г.

г. Константинополь

Капитан Девоянц

¹ 6

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

В Афион–Караиссаре турки захватывают постепенно всю торговлю в свои руки. В окрестностях города, из находившихся там 15 000 курдов половину с вооружением отправили к Кавказской границе. В Атабазаре в складах имеется 5 000 сундуков пороха и 50 000 снарядов. Винтовки все розданы населению и на каждого турка следует считать 2-3

винтовки с минимум 300 патронами. Из Алашеира отправляется в Болу в большом количестве оружие. В районах Болу и Дуждже четническое движение усиливается. В районе селений Феризли и Хендек (Атабазарский округ) из беженцев-черкесов образовались шайки разбойников. Бывший Измирский вали вошел с ними в сношение для включения их в «Милли», но успеха не имел. Бывший мюдир Союдли милазим Эмин разъезжает по Атабазарскому округу и создает отряды «Милли».

Грузин Гасан, бывший во время войны в офицерской школе в Германии, в Измирском районе организывает лазов, черкесов и турок, поддерживает связь с Грузией.

Приехавшая со стороны «Милли» делегация в своих переговорах с правительством требует: 1) сменить некоторых членов кабинета младотурками, 2) арестовать и привлечь к ответственности кабинет Фериды паши, 3) амнистировать всех политических и обвиняемых по делу резни армян. Командующий четниками в Бейшлире Эмин бей приказал арестовать гаймагама города Ильчина Шюкри, Тефик бея и городского голову Шюкри.

Мустафа Кемаль паша приказал 20-му корпусу занять Эскишехир, причем в этой телеграмме сообщает, что англичане не должны вмешиваться. Турки Кастамунии требуют удаления со службы всех правительственных чиновников, которые были против «Милли». Француз-полковник виделся с Мустафа Кемалем и поздравил его с успехом.

Гаймагам Кемаль бей назначен начальником 10 кавказской дивизии.

Членами «Комитета защиты прав Анатолии и Румелии» в Сивасе есть 1) Мустафа Кемаль паша, 2) бывший морск. министр Рауф бей, 3) Бекир Сами бей, 4) бывший посол в Вашингтоне Рустем бей, 5) бывший член парламента Масгар Магаид бей. Они требуют смены 7-ми губернаторов Анатолии. На днях в Константинополе партия «Единение и Прогресс» должна созвать большой митинг для объединения целей «Милли». Начальник 56 дивизии 17 корпуса Бекир Сами, который объявил Брусский вилайет на осадном положении, удалил со службы губернатора Брусы «за неуважение к «Милли». В Эскишехире четники убили мютесаррифа.

¹ 33

7 октября 1919 г.

г. Константинополь

Капитан Девоянц

¹ 7

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

Из Ангоры сообщают, что в Ангоре, на площади перед правительственным зданием комитет «Милли» разбил палатку и записывает четников для национальной армии с обещанием выгнать греков из Смирны и англичан из Турции. После образования отрядов в 20-30 человек

каждый отправляют «в горы». Отсутствие железнодорожного сообщения между Эскешехиром и Ангорой вызвало в Ангоре и окрестностях сильную дороговизну. Окка сыра стоит в Ангоре 170 пиастров. Из Ангоры части и турецкое население партиями выезжают в Эскишехир и дальше. Путь от Ангоры до Эскишехира с человека стоит 90 лир. В Ангору товар из-за этого не отправляется. Железнодорожное общество требует возмещения убытков (от турецкого правительства) за каждый километр испорченного пути в день 600 лир. «Милли» хотя и восстановила мосты, но ж-д. общество находит их неустойчивыми и не удовлетворяется этим.

Во главе организации «Милли» в губернии стоит Али Фуад паша, объехал все крупные пункты губернии, произвел насильственный сбор денег с людей, тех же, которые находили, что это движение есть восстание против Султана, таковых (например в Сивриссаре Кязим агу) и др., 40 чел. арестовал и передал военному суду. В районе Ангоры работают отряды четников под председательством Кель Эмина.

В Ангоре руководителями национального движения являются ходжа Атиф, Карабиберин Мемед, Суфтий, Шемседдин, Гаджи Байрам Шейхоглы и ряд военных. Чтобы провести в жизнь свои постановления, они под рукой имеют грубую силу. Младотурок Дефтердер Яйя Галиб бей действует вместе с «Милли». Все эти лица принимали активное участие в резне и выселении армян.

Под председательством доктора Сейфеддина в Алашеир 29 октября из Константинополя отправлен санитарский отряд для обслуживания национальных сил. Из Сиваса доносят, что недовольство со стороны населения против национального движения растет. Представители части населения послали в Константинополь военному министру и министру внутренних дел из 17 пунктов следующий протест против деятельности национального движения «Милли»: 1) магометанское население всей Анатолии представляет неделимую единицу, 2) все преданы Султану, 3) «Комитет защиты прав Анатолии и Румелии» ничего общего не имеет с населением и не уполномочен говорить именем населения, 4) Мустафа Кемаль и его товарищи суть видные члены проклятой партии «Единение и Прогресс». Организованное ими движение суть младотурецкое движение, 5) Мустафа Кемаль и его товарищи лишение чинов и увольнение со службы Мустафа Кемаль скрыли от населения, 6) они уничтожили пользовавшихся доверием Султана правительственных чиновников, 7) они заняли почту и телеграф, порвали телеграфные провода с центром. Часть мютесарифов убили, часть томятся в ссылке, удалили со службы, арестовали служащих в правительственных учреждениях, от населения насильственным образом собрали деньги, терроризировали среднее сословие и ограбили их, захватили военные склады, без приказа Султана произвели мобилизацию солдат и стали угрожать смертью не являющихся на призыв в течение трех дней, 8) ложными телеграммами обманули население, которое удостоилось внимания Султана и с участием незначительного количества людей, постарались

захватить центральную власть в свои руки, и угрожая смертью губернатора Сиваса Решид пашу превратили в свое орудие и игрушку, 9) на собранные от населения деньги организовали разбойничьи шайки, а остальные – скушали, 200 видных граждан Сиваса исчезли (т. е. тайно убили), 10) разъезжая по селениям, угрозами заставили население подать свои голоса в выборах за них, 11) мютесарифов Эскешехира – Гильми бея, Тохата – Кадри бея – убили, 12) для выслеживания нас и расследования незаконных действий просим прибыть в Сивас, (этот протест подан морскому министру Салиху паше в Амасии), 15) все мы поклялись содействовать правительству при принятии мер против них («Милли»), 16) просим от правительства, чтобы они – руководители «Милли» – в нашу губернию не приезжали, 17) если эти просьбы не будут удовлетворены, мы сами позаботимся о себе, снимая с себя ответственность за последствия». Г. Сивас, 15 октября.

В Константинополь приехали из Алеппо руководители курдского движения полковник (англ.) Ноевиль и Кямиран Перрхан (курд, который в первый период войны находился в штабе генерала Абациева и полк. Лебединского).

¹ 47

28 октября 1919 г.

г. Константинополь

Капитан Девоянц

¹ 8

Его превосходительству генералу Корганову

Рапорт

Курды разделились на две части – на сторонников англичан (Перрхан) и сторонники Кер Гуссейна, которые не примкнули к силам «Милли», и на сторонников «Милли» и ведут между собой борьбу. Английское командование выпустило к курдам воззвание с предложением прекратить борьбу между аширетами и грабежи.

Английское командование (верховный комиссар) сделало распоряжение о сопровождении эмигрирующих из внутренних губерний Анатолии армян в Адану английским конвоем.

Выборы в парламент в провинции происходят под сильным давлением «Ташкилата Милли». Младотурецкий комитет повсюду в Турции устраивает митинги, на которых разжигает страсти мусульман для участия населения в борьбе против греков и армян.

Военным министром отдано распоряжение всем мобилизационным отделам телеграммы о мобилизации посылать в зашифрованном виде. Бывший советник военного министра Фейзи паша выехал в провинцию для переформирования национальной армии в более правильной форме (как регулярные части), т. к. Турция не в состоянии содержать в

необходимом для себя количестве регулярных войск. После окончания формирования силы «Милли» должны перейти к активным действиям против греков с целью занятия Смирны. На основании состоявшегося соглашения между правительством и силами «Милли» хозяином страны должен стать «Милли». В официальном постановлении Совета министров сам премьер собственноручно написал: «Ташкилат Милли» должен заняться заботами защиты родины. После этой резолюции Совет министров постановил:

1) непрерывно продолжать свои формирования («Милли»), ждать постановления о Смирне со стороны смешанной комиссии и, 2) если это решение будет не в пользу Турции, перейти в наступление и занять Смирну. Эту силу наступающую должен создать, организовать Фейзи паша по полученным инструкциям от правительства.

«Комитет защиты прав Анатолии и Румелии» в Сивасе постановил потребовать от центрального правительства обратиться к союзникам с усиленной просьбой разрешить правительству мобилизовать 10 000 аскеров и ими пополнить кадры корпусов. Не дождавшись окончательного разрешения вопроса отдано распоряжение повсюду в Турции по производству мобилизации родившихся в 1894, 1895, 1896 и 1897 гг. В Смирнском направлении силы от 22 000 до 30–35 000 национальных сил. Из Трапезунда сообщают следующее: «Местное турецкое население в большинстве по-видимому пришло к такому заключению, что движение «Милли» спасло родину от губительного расчленения. Только меньшинство населения смотрит пессимистично на исход этого движения. Гонения против греков в селениях продолжается с новой силой; турки угрозами принуждают греков уходить из их пределов, т. к. не осуществились их грезы о Понто-тосской республике. Количество эмигрирующих греков из Трапезундского вилайета довольно велико. Греки разочарованы более, чем армяне. В селениях убийства христиан продолжаются. В Ардасе штаб 3 кавказской дивизии 15 корпуса.

Командир 1 корпуса из Адрианополя по телеграфу просит военмина отдать распоряжение об отправлении в 1 корпус для пополнения всех прибывших в столицу больных и по другим причинам находящихся аскеров других частей, на что военмин ответило, что будут посылаться в 1 и 14 корпуса (Пандерма) только прибывшие из дальних внутренних губерний.

Командир 15 корпуса Карабекир Кязим паша телеграфирует военмину, что им в Эрзеруме расстрелян армянин, который украл ключ от шифра. Корпусам военмином послан новый более сложный шифр.

Представитель Азербайджана Юсуф Везиров ведет переговоры с турецким правительством о том, чтобы Азербайджан составил федеративную часть Турции.

Карабекир Кязим паша, командир 15 корпуса от 20 октября 19 г. Из Эрзерума телеграфирует военному министру: «Азербайджан, перейдя в наступление против Армении и притесняя ее, заставит Армянское правительство

придти к соглашению с Турцией относительно Армянского вопроса». С другой стороны военмин телеграфирует Кязиму паше, что «турецкое правительство через Азербайджан хочет придти к соглашению с партией «Дашнакцутюн» относительно Армянского вопроса».

Видный вождь курдов района Сулеймание Аджечи паша после Эрзерумского конгресса вел переговоры с Мустафа Кемаль пашой относительно выдачи его курдам оружия, денег для присоединения к движению «Милли». Ныне Аджечи паша пришел к соглашению с Карабекир Кязим пашой, который от 20 октября телеграфирует военному министру следующее: «С Аджечи пашой пришел к соглашению и послал ему денег и мемуров (чиновников) для поддержания с ним связи. В Сулеймание прибыло пять офицеров со стороны англичан, которые через людей Сеида Таги хотели сорганизовать курдов для убийства Аджечи паша. Сеид Тага раскрыл план этих офицеров, которые были арестованы и расстреляны». Подпись Карабекир Кязим.

Черкес Бекир Сами бей, находящийся с 1 000 вооруженными черкесами в районе Атабазара письмом на имя бывшего мютесаррифа Эскишехира Сами бея – лидера партии «Итилаф», сообщает, что на предложение сил «Милли» прекратить борьбу с ними черкесы выставили требования общегосударственного характера против «Милли» и объявили: до тех пор, пока их требования не будут удовлетворены, черкесы не сложат оружия. В районах Баликесири, Болу, г. Атабазара черкесы продолжают организовываться для выступления против сил «Милли». Из Атабазарского района черкес Фаик бей в состоянии выставить против «Милли» 4–5 000 человек черкесов. Изыскиваются средства для этой организации. Курдский шейх Абдул Кадыр заявил посланному к нему человеку (в Константинополе), что достаточно получить маленький намек от англичан, «выеду в Ван, соберу всех курдов и разобью все силы «Милли».

¹ 48

3 ноября 1919 г.
г. Константинополь

Капитан Девоянц